# "2024年中国考古新发现"揭晓

新华社北京2月19日电(记者 徐壮 施 雨岑)"2024年中国考古新发现"19日在 "中国社会科学院考古学论坛 · 2024年中 国考古新发现"上揭晓。吉林和龙市大洞 旧石器时代遗址、浙江仙居县下汤新石器 时代遗址、甘肃临洮县寺洼遗址马家窑文 化聚落、陕西宝鸡市周原遗址、安徽淮南市 武王墩战国晚期一号墓、江西景德镇市元 明清制瓷业遗址群等6个项目入选。

专家介绍,大洞旧石器时代遗址是目

前东北亚地区已发现面积最大、文化内涵 最丰富的旧石器时代晚期旷野遗址,拥有 中国长白山地区乃至东北亚地区年代最 早、最清晰的旧石器时代晚期文化序列。

下汤新石器时代遗址是我国万年文化 史的重要实证,为研究区域文化演变和万 年稻作农业史提供了连续性的新材料。

寺洼遗址马家窑文化聚落展现了 5000年前黄土高原西部早期社会的发展 水平和文明化程度,填补了中华文明探 源研究中黄河上游核心腹地关键时期的 空白。

周原遗址先周时期大型夯土建筑群的 发现,为判断周原遗址为灭商前周人都邑 提供了关键证据。

武王墩墓是经科学发掘的迄今规模最 大、等级最高、结构最复杂的楚国高等级大 型墓葬,为研究战国晚期楚国高等级陵墓 制度以及楚国东迁后的历史文化,提供了 系统性的考古资料。

景德镇市元明清制瓷业遗址群可为 研究600余年间景德镇瓷业面貌、聚落扩 展、城市结构与管理、人群组成和信仰、原 料开采与加工运输、景德镇市内手工业分 工与形态的变化、御窑和民窑的关系、市 场需求对景德镇产品的影响等内容提供 第一手资料。

"中国社会科学院考古学论坛:2024 年中国考古新发现"由中国社会科学院主 办,中国社会科学院考古研究所承办。

#### 河南省体育科学 学会分会授牌

本报讯(记者陈凯通讯员苏丽)记者从河南省体育科技中 心获悉,河南省体育科学学会分会授牌仪式2月18日在该中心 举行。随着十个分支机构的挂牌,河南省体育科学学会及分会将 通过一系列的科学举措助力我省体育科学事业的发展。

河南省体育科学学会是我省体育科技社团的重要一员,肩负 着河南体育科技事业发展的重要使命。河南省体育科学学会十 个分支机构,涵盖训练、医学、心理、健康、科普、反兴奋剂等分 会。未来,各分会要组织和推动特定领域的学术交流活动,促进 新思想、新技术的传播,聚焦特定学科或领域的前沿研究,推动技 术创新和知识创造,通过相关社会服务活动,提升公众对体育相 关领域的了解和重视。

#### 《哪吒之魔童闹海》 在澳门首映

新华社澳门2月19日电(记者 李寒芳 郭雨祺)电影《哪吒 之魔童闹海》(简称《哪吒2》)于19日晚在澳门英皇戏院举行首 映礼,并将于22日在港澳正式上映。

《哪吒2》由东方影业、洲立影片、银都机构及英皇电影联手 在港澳发行,此前于18日在香港举行了首映礼。

发行商银都机构有限公司总经理丁凯致辞表示,《哪吒2》 凭借精美的制作,展现了中华文化的活力与魅力。"澳门共有7 家影院、42个影厅,目前《哪吒2》已安排60场放映,后续还将增 加场次。"他说。

澳门特区政府文化局局长梁惠敏表示,《哪吒2》巧妙融合 了中华传统文化内涵与创意元素,充分体现了中华文化的软实 力。这部电影的成功,将激励澳门业界未来更多地以中华文化 为题材,通过创意将中华文化元素融入动画电影及其他影视作 品,进一步发挥澳门作为"以中华文化为主流、多元文化共存的 交流合作基地"的作用。

记者看到,首映礼当日众多澳门民众前来观影,既有已在内 地观看过的影迷前来"二刷",也有许多期待已久的澳门观众。

澳门市民彭先生表示,与家人一同前来观看首映,十分期 待一睹哪吒的风采。

"《哪吒2》在动画制作技术上达到了新高度,很高兴看到创作 者将中国神话故事制作成老少皆宜的作品。"澳门市民潘女士说。 哪吒信俗在澳门源远流长。2014年,澳门哪吒信俗被列入

国家级非物质文化遗产代表性项目名录。

### 网剧《请君入梦》昨日收官



《请君入梦》剧照

本报讯(记者秦华)2月19日,由张敖执导,温茉言、吴季峰、 刘贾玺、袁梓铭等主演的古装甜宠剧《请君入梦》正式收官。

《请君入梦》自开播以来,脑洞大开的剧情设置和甜虐交织的 人物关系让观众直呼看得过瘾。剧中的甜蜜桥段令人心动,而男 女主角在重重险境中历经生死考验,又让观众为之揪心,在情感 的大起大落中,让这一场"旷世奇情"爽感十足,引发热议。故事 的结尾是穿越时空的设定,男女主角最后化身一对平民夫妻,在 平行世界幸福地生活,可谓皆大欢喜。

据悉,前不久,搜狐视频开年推出的军旅校园剧《荣耀青春》 以为梦想而战的热血故事口碑获赞,紧接着再度带来题材迥异的 古装甜宠剧《请君入梦》,今年,搜狐视频还将持续发力推出多部 不同题材自制剧,值得期待。

### 中超揭幕在即 河南队焕新出发



2月19日下午,只有河南·戏 剧幻城来了一群特殊的客人—— 河南俱乐部酒祖杜康队的全体教 练和球员。距离2025赛季中超联 赛的首场比赛还有4天,在这里, 俱乐部为球队举办了新赛季的出 征仪式(如图),来自河南省体育 局、郑州市体育局、股东单位、赞助 商、媒体和球迷组织的代表齐聚一 堂,共同为河南队壮行。

#### 河南队继续冠名"杜康"

出征仪式从惯常的航海体育 场改到只有河南·戏剧幻城,俱乐 部负责人表示:"这一选址意义非 凡,'只有河南'承载着深厚的中原 文化,就像一个文化容器,将河南 的历史、精神与情感都汇聚其中。 在这里举办出征仪式,是河南足球 日中原文化的深度交融,象征着河 南足球从这片文化厚土中汲取力 量,传承精神。"

去年,河南俱乐部致力于自我 造血能力的提升,成立了由俱乐部 管理层组成的重点商务专班,针对 省域特色浓厚、品牌张力强的企业 洽谈合作,配合豫酒振兴和奶业振 兴,签订了一系列商务合同,得到 了省内多家企业的大力支持。全 年俱乐部实现经营收入近8000万 元,同比增长近4倍,创下历史新 高。特别是豫酒名企杜康购买了 冠名权,也让河南队成为16支中 超球队中唯一拥有冠名的球队。

新赛季,球队将继续以"河南 俱乐部酒祖杜康队"的名义征战中 超联赛。在中国足球已经告别金 元时代的当下,省内企业的支持和 帮助,不仅利于改善球队的生存条

件,更为所有教练、球员提供了"为 河南而战"的强大动力。 新援卡多索身披9号战袍

## 每个赛季,球队新引进的内外

援都是引人瞩目的焦点。在出征 仪式上,卡多索、卢卡斯、尹鸿博、 何超、郑达伦等几位今年俱乐部的 "重量级"新人都登台亮相并展示 了球队的主客场战袍。

新赛季,前锋卡多索将身穿9 号战袍出战中超联赛,9号也是河 南队历史上最优秀的外援前锋多 拉多的号码。中后卫卢卡斯的号 码则是23号,曾经的后防大闸舒 尼奇就身背这个号码,为河南队征 战过多个赛季。很显然,作为今年 球队在"一头一尾"新引进的两位 外援,他们在各自位置上的发挥将 对球队整体表现产生重要影响。

"重磅回归"的尹鸿博将身穿8 号球衣,这也是他多年前在河南效 力时的号码。将担负起中场枢纽 重任的何超号码为20号,另一位 国脚级球员郑达伦则是29号。因 为在热身赛期间表现出色已经受 到球迷高度关注的小将李星贤,将 身背39号。从广州回归家乡郑 州,这位20岁的小将将由此开启 职业生涯的新旅程。

#### 南基一目标冲击前六

今年是南基一在河南执教的 第二年,经过了第一年的诸多波 折,他对河南队、对中超都有了更 深了解,因而对新赛季也有了更高 的目标。出征仪式上,南基一表 示,球队会努力争取比去年的第八 名更好的名次,力争跻身前六。

让南基一有底气的一大原因 在于球队的准备工作比去年更充 分:"去年我到队时间晚,准备期热 身赛不足是我们联赛初期战绩不 佳的重要原因。今年我们的备战 工作很扎实,经历了郑州、昆明、济 州岛三个阶段,也打了很多场高质 量的热身赛,队员对我的要求贯彻 得很好,也一直在强化优势,弥补 短板,所以感觉比上赛季同时期要

今年南基一特别把一个外援 名额用在了中后卫位置上,球队也 将首次迎来"双外援中后卫"阵容, 这从某种程度上表明了他对防守 的重视。对此,南基一表示:"足球 肯定是首先保证防守,这是一个最 基本的要求,所以在防守端我们肯 定会做更多改变。但也不仅仅是 防守,进攻同样需要我们投入很多 精力。所以两点都非常重要。"

巴西前锋卡多索到队时间晚, 他的状态以及和全队的磨合情况 格外受球迷关注。对于卡多索的 状态,南基一表示:"他训练非常努 力,对战术要求的理解做得很不 错。不只是他,每个球员在冬训期 间都非常努力,所以我现在还不能 断定谁是主力,谁能首发,要到比 赛前才能定下来。"

而作为队长,王上源也表达 了对新赛季的信心:"我们整个冬 训准备得很好,新来的队友融入 球队也很快。我在中场的新搭档 何超,在国家队就有过合作,所以 磨合没有问题。现在队内氛围非 常好,大家也都渴望着新赛季的 到来。"

#### 河南省轮滑锦标赛 资格赛将在郑举行

本报讯(记者陈凯)2月19日,记者从河南省体育总会获悉, "总汇运动体育河南"第十五届河南省轮滑锦标赛资格赛(郑州 站)比赛,将于3月15日在郑州市惠济区绿荫路小学举行。想要 参赛的旋风小子即日起可关注"河南省轮滑协会"微信公众号了 解详情,并按照相应要求报名。报名截止日期为3月7日24时。

本次比赛由河南省体育总会主办,河南省轮滑协会、郑州 市体育局承办,郑州市轮滑协会协办。比赛根据参赛选手年龄 分为成青组、少年组(甲、乙、丙、丁组)、儿童组(甲、乙组)三个 组别,各年龄组均设男、女组。设置速度轮滑(200米、300米、 1000米计时赛,500+D米争先赛,5000米积分赛,10000米淘 汰赛)、自由式轮滑(单脚速度过桩、双脚速度过桩、前交叉速度 过桩)两个大项。

轮滑运动是集速度、耐力、爆发力和灵活、协调、柔韧性为一 体的综合体能类和技巧类综合运动项目,深受各年龄段阶层,特 别是青少年群体的喜爱和追捧。同时,轮滑运动作为我省跨界跨 项和轮转冰选材育才政策的基础项目,为我省征战全运会、学青 会和冬运会,在提升竞技体育综合实力方面发挥了积极作用。

轮滑运动近年来在我省一直呈现出蓬勃的发展态势。目前 全省17个省辖市及济源示范区共成立15个市级和35个县区级 体育社会组织,省内注册登记轮滑从业机构500余家,参与轮滑 培训和竞赛的青少年超过20万人,将轮滑纳入体育课的中小学 校100余所,开设轮滑社团的大中专及普通高校超过300所,轮 滑进幼儿园超过300所。

#### 宁波将举办2025年 世界男排联赛总决赛

新华社日内瓦2月18日电(记者单磊)国际排联18日公布了 2025年世界排球联赛总决赛举办地,浙江宁波将在7月30日至8 月3日承办世界男排联赛总决赛。

世界女排联赛总决赛将在波兰罗兹举行,时间为7月23日至 27日。此前国际排联已经确定北京和西安将分别承办世界女排 联赛和世界男排联赛分站赛第一周的比赛。根据公布的赛程,中 国女排将先后参加北京、中国香港和美国阿灵顿三站比赛。中国 男排将参加西安、美国芝加哥和波兰格但斯克三站比赛。

国际排联表示,作为排球项目奥运会资格赛和不少洲际赛事 的举办地,宁波有着丰富的办赛经验,因此今年国际排联决定将 宁波定为世界男排联赛总决赛的举办地,希望通过这一赛事继续 推进排球运动在中国的普及。



这是2月18日拍摄的茹河瀑布(无人机照片)。近日,随着气 温回暖,宁夏固原市彭阳县境内茹河瀑布的冰瀑逐渐融化,冰皮 始解、飞珠溅玉,好似一幅美丽画卷。 新华社记者 杨植森 摄





中宣部宣教局 中国文明网

公益广告